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2021年台州市检察理论研究年会于3月29日至30日在天台召开。台州两级院分管领导、法律政策研究部门负责人、调研骨干及论文作者代表共40余人出席了本次会议，省院二级高级检察官、案例研究中心主任乐绍光到会指导。年会分两组开展研讨交流，共有6位作者作主题发言，点评人进行总结点评。
第一组由台州市人民检察院副检察长王勇主持并点评
椒江区院徐敏作了题为《恢复性司法在刑事诉讼中的拓展——以椒江区检察院赔偿保证金制度发展路径为基础》的主题发言。她认为恢复性司法理念是赔偿保证金制度的理论基础，赔偿保证金制度的发展路径是恢复性司法理念在刑事诉讼中不断拓展的过程，其特点就在于客观评价被追诉人“弥补、支付行为”，而不被被害人可能的无理要求所掣肘，虽未和解，但仍符合恢复性司法的主旨，是独立于刑事和解之外的新路径。她并就赔偿保证金制度在认罪认罚程序食药环犯罪领域刑事附带民事公益诉讼中的应用进行了深入的探讨。
温岭市院金林增作了题为《论民事检察调查核实权的完善与保障——以W市检察院为样本实证分析》的主题发言。他认为目前检察机关调查核实权的规定不论是在立法高度还是完备程度，都还存在一定不足，并就此提出行使民事检察调查核实权需遵循合法性、适度性和中立性的原则；完善民事检察调查核实权要从启动、适用情形、对象、期限、后续处理和取得证据的效力等方面着手；保障民事检察调查核实权要完善对拒绝或妨碍调查核实行为的处罚措施、对民事检察部门的人员保障和建立健全外部协作机制。
天台县院郭佳莹作了题为《认罪认罚案件检察内部监督机制研究——以天台检察院认罪认罚案件工作开展为视角》的主题发言。她认为，构建认罪认罚案件内部监督格局势在必行，要建立分级分类监督管理机制，强化廉政风险点监督；做好同步流程监控，强化案件质量评查；监督量刑协商过程，规范量刑建议的提出；落实落细“三个规定”，防范干预过问行为；以检察队伍建设为抓手，强化责任追究。
点评人王勇认为对三篇论文逐一进行了评点，指出：总体来看，三篇文章的作者都能结合自己所从事的检察实际工作，从实践中发现问题，分析问题，并提出相应的对策建议，选题的理论和实践意义非常突出，但在问题的分析部分，很大程度上仍停留在就事论事，或者就工作谈工作的阶段，对问题的理论价值的挖掘不够，分析还欠深入，论证稍显不足。王勇同时还介绍了自己申报国家社科基金的心得体会，鼓励干警检察理论课题申报要积极努力、建立信心；勤于动笔、敢于献丑；向外拓展、整合资源。

第二组由浙江省人民检察院二级高级检察官乐绍光主持并点评
台州市院泮建辉作了题为《“捕诉一体”背景下检察官办案监督机制研究——以台州为例论述监督完善之路》的主题发言。他认为“捕诉一体”办案模式下内部监督存在监督制度不完善、可操作性不强，检察官自我监督、自我否认难，部门负责人、分管领导监督弱化等不足，并借鉴域外制约模式提出了6个方面的进阶完善之路：搭建有效的内部监督制约机制；加强案管部门的监督职能；加强部门负责人、分管领导对员额检察官的事后监督职能；加强检务督察部门的执法督察和追责惩戒职能；完善人民监督员的监督制度；修改立法，扩大自诉案件范围。
黄岩区院吴晶晶作了题为《刑事机制下的“醉驾”社会治理研究——以H区司法实践为视角》的主题发言。她分享了写这篇文章时的选题和基本框架，为什么要选择“醉驾”这个论题，醉驾已经入刑多年为什么反而案件量居高不下，如何选择文章的切入点和研究范围，选题要以点入面，小处着手，大处着眼。她认为写好调研文章，关键是深入调研、分析研究和消化材料。既要认真调查，更要下功夫研究，既要调查清楚，更要研究明白，包括对相关问题在法理上要搞清楚，论证中以法理、理性思辨为指引。
玉环市院黄刚作了题为《未成年被害人司法保护研究》的主题发言。他分析当前我国未成年被害人司法保护的不足及原因，从完善未成年被害人司法保护立法、创新未成年被害人司法保护机制、加强刑事诉讼过程中对未成年被害人的权利保障等方面提出了被害人保护立法专门化、完善“一站式”询问机制、强化隐私权保障等完善未成年被害人司法保护的相关建议。
点评人乐绍光认为，三位发言作者都能结合检察工作实际，立足助推社会治理现代化、乃至国家治理现代化的高度，从不同切口深入展开讨论，既有一定的理论高度，又紧密结合检察工作实际，为相应的工作提供了理论参考。乐绍光也指出了各篇文章在结构、表达等方面存在的不足，并就如何做好检察理论调研工作提出三方面的要求：一是要认真处理好检察调研内力与外力、办案与调研、调查与研究及调研成果的转化运用等关系，围绕检察工作重点、热点，写出内容紧贴检察实务的好文章；二是要巧用检察调研方法手段，在明确调研目的后，从中央、高检院的会议、《人民检察》刊发的重点调研课题、法学名家的文章、社会广泛关注的司法案件五个方面收集调研线索，紧扣发展大局、前沿问题、热点问题，组织调研力量开展调研工作；三是要坚持问题导向务实创新，跳出检察看检察，积极将社会治理中存在的热点、痛点、难点纳入理论调研范围，通过详实的数据和准确的分析提出具体化、针对性、可操作的对策建议，最终实现调研

最后，台州市院研究室主任汪志军作了年会小结，指出本次年会领导重视、省院业务部门支持，内容丰富、研讨深入，取得了预期的效果，要求以本次年会为契机，认真落实各项要求，高度重视检察理论调研工作，认真培养、充分发挥骨干的作用，善于结合建校共建引进“外智”，推动台州检察理论调研工作上新台阶，为台州检察事业发展提供有力的理论支撑。
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